

植此青绿缚“黄龙”

——新疆且末县老兵治沙队挺进沙海植树播绿纪事

■本报记者 于心月

秋日，从塔克拉玛干沙漠上空俯瞰，绵延2000多公里的阻沙防护带犹如一条“绿色围脖”，环绕在塔克拉玛干沙漠周边。目前，这条“绿色围脖”还有150余公里的“缺口”。补齐这最后的缺口，就能形成一圈巨大的绿色生态环线。连日来，在担负“锁边”任务的新疆维吾尔自治区且末县，有一群退役老兵和广大干部群众一道，奋战在茫茫沙海。

从2018年开始，这群脱下军装的老兵陆续来到且末县。他们发扬部队艰苦奋斗、敢于拼搏的好传统、好作风，以“志在荒漠创新业、敢叫沙海变绿洲”的豪气，挺进茫茫沙海，播绿1.2万余亩，将一颗颗蕴含着绿色希望的种子播撒在塔克拉玛干沙漠东南缘，为且末县群众安居乐业筑起一道绿色屏障。

从沙场到沙海，换一个战场冲锋

深秋时节，塔克拉玛干沙漠东南缘的沙海中，一排排整齐的梭梭树迎风招展，为金色的沙海添了一抹动人的绿色。一大早，且末县老兵治沙队队长田野穿好防寒服，扛起铁锹钻进梭梭林，观察林木长势、察看滴灌设施。望着生机勃勃的防护林，田野满心欣慰。

“为什么要到沙漠种树？”面对记者的提问，老兵们的回答简单质朴：“部队培养我们多年，退役后想有点有意义的事。”2018年春，田野到且末县看望哥哥田来群，正赶上当地干部群众在沙漠里植树，热火朝天的场景让他不禁驻足。“他们自带工具、干粮，两人一组，互相配合，将一株株树苗植入刚挖好的树坑，脸上洋溢着灿烂的笑容，深深打动了我。”田野说。

在武警新疆总队某部服役期间，田野曾到且末县执行任务。他至今记得黄沙漫天的场景：“沙丘淹没了路基，眼前灰蒙蒙的，严重时能见度不足10米。”田野回忆，尽管当时条件艰苦，但看到部队官兵到来，当地群众非常热情。乡亲们端着香甜的瓜果和热腾腾的羊肉汤，小孩子朝着军车敬礼。看着漫天黄沙中质朴的群众，田野心想，“能为这里披上绿装就好了”。

多年后，看到且末干部群众在沙海中植树的身影，田野内心的热情再次被点燃。那次探亲之后不久，他找到战友张宏、李科，谈了自己的想法：在沙漠中种植梭梭树，几年后可在梭梭根部接种肉苁蓉，既能防风治沙，还能带动群众增收致富。

当年秋天，田野一行3人来到且末县，承包了3000亩沙地，开启了沙漠植绿之路。“我们不仅把退役金都投了进去，还向银行贷了款。”张宏说，为节省开支，他们住在一间不到20平方米的工具房，用的简易家具是从废品回收站收集的旧木板自制的。“那时候，在路边看到一块旧木板，都捡回来用。”张宏笑着说。

“这么艰苦，想过停下来吗？”记者问。“从来没有，没有一个人打退堂鼓。”张宏说，“我们做好了吃苦的准备，也明白做这件事的意义所在，何况我们是老

兵，不能遇到困难就退缩。”防沙治沙工作异常艰苦，老兵们却乐在其中。植树时，他们并肩战斗，相互鼓励打气；收工时，扛着锄头一起唱《打靶归来》，歌声在沙漠上空飘荡；空闲时，在屋前的简易双杠上，一展矫健的身姿；晚上，躺在床上，聊在部队时的趣事……在老兵们看来，从驰骋沙场到鏖战沙海，他们只是换了一个战场继续冲锋。

如今，老兵治沙林的面积从最初的3000亩拓展至1.2万余亩，不少退役军人听了老兵治沙队植树治沙的经历，主动加入进来。今年3月，田来群的儿子、退役军人田新凯，成为老兵治沙队的第10位队员。作为团队的第一个90后，田新凯的加入让队员们倍感振奋。他们相信，自己种下的不只是树，更是希望。未来，一定会有更多年轻人接过接力棒，在茫茫沙海中播种绿色。

一次次失利，老兵的心愈挫愈勇

老兵治沙队板房前的铁架上，有一个直径3米、高1米的圆柱形铁桶，上面写着“老兵治沙林”5个红色大字。前来参观的人们，常选择在这里与老兵们合影。

治沙之初，老兵们生产生活用的是井水。刚抽上来的井水冰凉，他们便将井水倒进铁桶里晒太阳。到了晚上，他们就用铁桶里的温水洗脸、洗澡。

今年初，且末县人武部把老兵治沙队编入阿热勒乡民兵应急排。在各级关心下，老兵们的生活条件得到极大改善，但对这些见证他们防沙治沙经历的“老伙计”，老兵们一直舍不得扔。

加入治沙队前，几名老兵都有务农经历，但在沙漠中植树的难度还是超出他们的预期。“在我的老家四川，只要挖好坑，把树苗栽进去，定期浇水，树就能成活。”张宏说，在沙漠里种树，要先把移动的沙丘推平，然后铺路、通电、打井、铺设滴灌管网，这些环节完成后，才能栽种适合沙地生长的植物，每个环节都费时费力又费钱。

沙漠里变化无常的天气，更是给植树带来诸多困难。“我们都忘不了2021年的春天。”李科指着墙上的钟表说，

“刚种下去的梭梭苗，只有秒针那么粗。突然刮起大风，一夜之间，200多亩梭梭苗被连根拔起。”回想起那场大风，李科心疼不已。大风过后，看着光秃秃的黄沙包，他们顾不上难过，拿起铁锹，又一次扎进沙海，重新挖坑、回填、栽植、覆土、浇水……

6年多来，老兵们像呵护孩子一样呵护着种下的树苗。他们愈挫愈勇，一次又一次的失利，反而愈发坚定了他们防沙治沙的决心。为攻克防沙治沙中遇到的各种难题，老兵们主动请教农技专家，反复进行试验，并赴内蒙古、宁夏等治沙基地学习借鉴经验。今年67岁的田保团，是工程兵出身。加入老兵治沙队后，他主动承担起农具维修任务。买来的器具不适应沙漠生产，田保团就自己动手改造。他白天参加植树，晚上修理、研究器具，一干就是大半夜。

几年来，田保团研发出履带式机械杀菌除虫喷药装置、沙漠植树机等6种智能化生产设备，其中4项通过实用新型专利授权，并在新疆多地推广使用。老兵们边植树边摸索，总结出“东西行向”植树法，提高了苗木成活率。如今，他们种下的上万亩沙生植物，成活率稳定在85%以上。

登上且末县河东防风治沙基地观景台极目远眺，一株株红柳、梭梭连成一片，一眼望不到边，郁郁葱葱的防风林令人心旷神怡。

谈起团队的“制胜法宝”，田野说：“我们的优势是经过部队大熔炉的淬炼，养成了吃苦耐劳和坚韧不拔的作风。只要心往一处想、劲往一处使，不管遇到多大的困难，我们都能够克服。”

点沙成金，生态林“种”出好日子

10月中旬，老兵治沙林接种的肉苁蓉迎来忙碌的采收季。村民们穿梭在郁郁葱葱的梭梭林，采收肉苁蓉。这是田野和战友们最开心的时候，多年来沙漠植绿对抗风沙的努力没有白费。

肉苁蓉，是一种寄生在梭梭树根部的植物，具有较高药用价值，素有“沙漠人参”的美誉。在沙漠植绿的同时，老兵们还积极探索沙漠生态治理与发展沙产业结合之路。2022年，他们尝试接

种肉苁蓉8000余亩。由于前期养护得当，一年后便迎来丰收。

“去年冬季收获了150余吨肉苁蓉，今年估计能收300吨左右。”田野拿着几根粗壮的肉苁蓉说，“梭梭树都长大了，抵御恶劣天气的能力也提升了，树下套种的肉苁蓉也开始有了收益，大伙对发展沙产业的信心更足了。”他的身后，“老兵治沙林”5个红色大字明亮醒目。

1.2万余亩的生态林，是老兵们以6年多的坚持创造出的绿色奇迹。沙漠变绿洲，从前罕见的黄羊、野兔、野鸡、沙鼠和各种鸟类也常来林中光顾，给这里增添了无限生机。

肉苁蓉试种成功后，老兵们开始探索林下经济多样化发展模式。如今，750亩试验田里，文冠果、板蓝根等沙生植物长势良好，文冠果油、文冠果茶等深加工产品有序推进。看着郁郁葱葱的试验田，老兵们喜上眉梢。

今年6月，老兵治沙队与药企联合打造的深加工产品肉苁蓉原浆成功上市，受到消费者好评。8月底，在新疆维吾尔自治区组织的军创企业产品展示交流会上，团队成员周小珂带着自产肉苁蓉产品参展，获得多家企业青睐，纷纷签订采购订单。9月，在“中国农民丰收节”新疆主会场，老兵治沙队的展台前再次人头攒动。

“有了收入，我们的资金压力小了许多。赚钱不是目的，我们想通过自己的努力，告诉大家植树播绿的意义，从而带动更多群众参与防沙治沙。”周小珂说。千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。6年多来，老兵们大力培育推广沙漠生态林和经济作物种植技术，从“人进沙退”到“点沙成金”，带动了当地一万余名少数民族群众就业增收。

在和老兵们相处的过程中，植树治沙的理念也根植当地群众心中。家住阿热勒乡东方红村的村民达吾提·哈斯木，从2021年起跟着老兵治沙队学习沙生植物种植技术。如今，他已经成为肉苁蓉种植能手。明年，他计划承包3000亩沙地种植沙生作物。他说：“我也要为家乡绿化尽一份力。”

去年底，老兵治沙队集体获得2023年度“最美退役军人”称号。“我们的事业刚起步，就获得这样的荣誉，对我们来说，是肯定更是鞭策。”谈及今后打算，老兵们豪情满怀，“我们一定不负期望，带动更多人参与防沙治沙，把我们的家园建设得更加美好。”



图①：老兵治沙队成员眺望沙漠绿洲。高子淇摄
图②：老兵治沙队成员为前来学习的群众讲解沙生植物种植方式。高子淇摄

图③：老兵治沙队队长田野(右)和队员周小珂在沙地察看梭梭树生长情况。高子淇摄
图④：新疆巴音郭楞军分区为老兵治沙队送来生产物资。仲泽摄

图⑤：老兵治沙队队员在一号井眺望沙田。孙向凯摄
图⑥：老兵治沙林全景。仲泽摄

版式设计：王秋爽